"百旺杯"华语手抄报大赛(蓬江赛区)暨青苹果小记者年度评选颁奖仪式举行

"童眼"看侨乡 成长在路上

11月23日,2024年"百 旺杯"华语手抄报大赛(蓬江赛 区)暨青苹果小记者年度评选 颁奖仪式在江门日报社演播厅 举行,为此前参加手抄报大赛 获得一、二等奖的学生颁发了 证书。同时,现场还举行了属 于江门日报青苹果小记者的 "年度总结会",公布了获评"优 秀小记者""才艺小记者"和"十 佳小记者"的名单。在过去一 年中积极参与新闻报道和社会 实践活动、表现优秀的小记者 们,迎来了"大丰收"。

文/图 江门日报记者 张翠玲



在手抄报大赛获得一等奖的学生合影。

纸上讲述"新丝路"

"百旺杯"华语手抄报大赛今年已经 连续第9年成功举办,由江门日报社联合 蓬江区教育局、亚太森博(广东)纸业有限 公司共同发起,旨在推进未成年人思想道 德建设,引导学生树立正确世界观、人生 观、价值观,丰富学生们校园文化生活,展 示蓬江学子的风采。

今年比赛的主题是"数字丝绸之 路",征集到近千份来自蓬江区中小学生 的作品,生动展现江门市乃至我国在"一

带一路"倡议推动下的积极变化与显著 成就,并邀请了中国美术家协会会员、广 东省美术家协会理事、江门市美术馆馆 长王畅怀以及辖区美术教师等组成评委 队伍。最终,小学低年级组、小学高年级 组及初中组三个组别共评选出一、二、三 等奖共50名以及优秀奖50名。

值得一提的是,获奖的学生作品还 被推荐参加了羊城晚报第二十九届手抄 报创作大赛(国内赛区)2024年百旺杯

华语手抄报大赛。其中,江门市蓬江区 荷塘镇联育小学学生陈雨言的作品《聚 焦"一带一路"下的江门变化》和江门市 实验小学学生黄泳琳的作品《"一带一 路"之家乡的变化》分获特等奖和一等 奖。"我的作品有江门智造摩托车、高铁, 还用公路把整张手抄报串联起来,希望 通过交通工具的变化来展示家乡江门的 变化。"黄泳琳说。

童声传递"最强音"

此前,江门日报青苹果面向所有在册 小记者发起2024年度"十佳小记者""优 秀小记者"的评选,今年还新增了"才艺小 记者"的评选。青苹果工作室相关负责人 邢咪咪表示,"才艺小记者"的评选旨在展 示青苹果小记者的综合素质能力,让更多 小记者能够发挥自己的长处,成为能说会 唱、能采会写的综合型人才。

经过评选,江海区景贤小学学生卢夕 颜、新会区崖门镇黄冲小学学生陈思翊和 鹤山市沙坪街道第三小学学生冯少韵获 评"才艺小记者",江海区景贤小学学生胡 优柔、蓬江区发展小学学生林乐轩等21 人获评"优秀小记者",新会区平山小学学 生谢榕庭等10人获评"十佳小记者"。

卢夕颜和陈思翊在今年的评选活动 中实现了"双丰收",同时斩获了"才艺小 记者"和"十佳小记者"的称号。当天,他 们还分别表演了节目《中英播报天气》和 蔡李佛拳。卢夕颜今年参加了小记者跑 两会政协组的采访。"我在采访的过程中 见到了很多不一样的人,增长了见识,也 从与他们的对话中,发现自己还有改进的 地方。两年多来,参加小记者活动锻炼了

我的胆量,现在我无论是出镜还是上台表 演都不紧张了。"卢夕颜说。去年,陈思翊 化身"小醒狮"在哈尔滨为江门文旅宣传 助力,也以"青苹果外派小记者"的身份带 来了"小醒狮"在哈尔滨和七台河的最新 动态。"当时接到任务之后,我特别兴奋, 马上把当地的习俗、风景、风土人情介绍 给大家。因为当时没有小记者的老师带 队,我就每天和老师通话,请教老师该怎 么做。一开始,我还觉得这个任务很难完 成,后来发现其实也没这么难。"陈思翊

当天,已经毕业的小记者、江海区外 海街道中路小学优秀毕业生韦睿向大家 分享了自己加入小记者团的感受与收 获。"在青苹果小记者团里,我收获到丰富 的写作素材和锻炼的机会,在人际交往和 团队协作中也更进一步。我们会一起头 脑风暴,讨论如何从独特的角度去挖掘新 闻亮点;在采访过程中,彼此分工协作。 我学会了如何更好地发挥自己的优势、融 入团队,共同为了一个目标而努力。更重 要的是,加入记者团让我拥有了更加敏锐 的洞察力和社会责任感。"韦睿说。



江海区天鹅湾小学 新会区平山小学 蓬江区杜阮镇信志学校 鹤山市址山镇址山小学 江海区景贤小学 江海区礼乐街道中心小学 新会区平山小学 新会区崖门镇黄冲小学 江门市农林小学 蓬江区丰乐小学 江海区江门一中附属小学 江门市范罗冈滨江小学 恩平市第一小学 台山市台城第三小学

优秀指导老师 学校 姓名 江海区礼乐街道中心小学 李雁霞 江门市江华小学 林嘉玲 江海区天鹅湾小学 程林敏 江海区外海街道中路小学 王亚婷 新会圭峰小学 谭伟靖 新会区平山小学 廖巧瑜 蓬江区里仁小学 胡绮华 新会区崖门镇三村小学 钟小英 江海区景贤小学 关乐怡 江海区礼乐街道新民小学 江伯珠 唐倚仪 江门市范罗冈滨江小学 江门市农林小学 肖姣敏

江门日报青苹果小记者

年度评选获奖名单

才艺小记者

优秀小记者

姓名

卢夕颜

陈思翊

姓名

胡优柔

林乐轩

冯敏嘉

李彦鸿

谢承恩

张芯晨

李元俊

陈芷昕

谭楚霏

廖恩瑜

张可欣

梁雪漫

赵翊淳

冯少韵

关林芝

林之洋

伍芮莹

蔡贤溢

沈芸如

林城斌

胡梓俊

姓名

谢榕庭

陈思翊

卢夕颜

陈德乐

黄致翔

宋仁雨

陈诺伊

吴诺煌

梁文骏

李子鑫

学校

江海区景贤小学

新会区崖门镇黄冲小学

鹤山市沙坪街道第三小学

学校

江海区景贤小学

蓬江区发展小学

江门市第二中学

江门市江华小学

新会区平山小学

江海区礼乐街道新民小学

江门市紫茶丰雅小学

新会东区学校

新会东区学校

新会文华小学

台山市赤溪镇中心学校

台山市培正小学

蓬江区陈白沙小学

鹤山市沙坪街道第三小学

江海区外海街道中心小学

十佳小记者

学校

江海区景贤小学

新会圭峰小学

我市首个中职学校020商城平台启用

囊括50多种产品和服务,由学校师生负责运营

江门日报讯(文/图记者/吕中言)打 开"侨都职教商城"网络页面,可选择购买 手工饰品、汽车维修、电器维修、3D产品定 制等由师生完成的产品或提供的服务,购 买后可选择快递送货,也可预约到校体验、 选购或取货……昨日,由江门市第一职业 技术学校(以下简称"江门一职")联合企业 共同打造的"侨都职教商城"O2O版正式启 用,这是我市首个中职学校 O2O 商城平 台,也是我市中职教育产教融合发展的重 要突破。

所谓O2O,线上到线下的服务模式(即 Online To Offline的简称)。记者了解到, "侨都职教商城"O2O版由江门一职师生在 企业的指导下负责运营,平台内提供的服 务和产品超50项,均由江门一职各专业师 生提供,包括工艺美术专业、汽修专业、电 工电子专业、烹饪专业等,并安排电子商务 等专业的师生担任客服人员等岗位,为师 生提供了一个真正面向市场的高质量、综 合性的产教融合平台。

"O2O的模式为学校推动产教融合工 作带来了诸多优势。首先,通过线上平台, 师生能够接触的用户群体更加广泛了。其 次,降低了运营成本。此外,商城平台还提

供了一系列营销工具和数据分析支持,帮 助师生更精准地把握市场动态和用户需 求。"江门一职校企合作办主任蓝楚介绍。

昨日,记者走进江门一职产教融合服 务中心,看见多名学生正面对手机镜头进 行直播带货。"020商城平台除了销售产品, 还会承接该校通过'百千万工程'对接的镇 村的农产品销售服务,用实际行动助力乡 村振兴。"江门一职学生方伟汶表示,他对 于该商城平台的发展充满信心,"通过该平 台,我们能清晰地看到自己的学习成果在 市场上的认可度,从而及时调整学习方

市民陈俊斌成为了该平台的顾客,购 买了一款工艺美术专业学生制作的剪纸手 工作品,并向客服人员预约了电器维修服 务。"我觉得这样的模式很好,能让学生在 学校内接触市场。由于产品和服务的价格 比市场上稍低,我不介意当一回'小白 鼠'。在沟通中,我能感受到学生的热情, 所以很满意。"陈俊斌说。

学生为"直播带货"做准备。



江门职院举行对外合作项目签约仪式

推动地方经济协同发展

江门日报讯(记者/娄丹 通讯员/余嘉莹 李绮蓓) 江门职业技术学院(以下简称"江门职院")近日举行对外 合作项目签约仪式。该校副校长孙宁、澳粤经济发展促 进会和粤港澳青年优秀协会会长罗彩燕、江门数智科技 有限公司董事长关杰峰,以及该校经济管理学院师生代 表参加了本次活动。

当天,江门职院与澳粤经济发展促进会签署了结对 合作框架协议;"粤港澳青年优秀协会一江门数智科技有 限公司一江门职业技术学院"三方则共同签署了国际订 单式人才培养协议。现场还举行了江门职业技术学院 "数智商贸人才培养基地"揭牌仪式。该基地将整合各方 优势资源,为学生营造高度仿真的实训环境,锤炼学生实 践操作能力与创新思维,为地方数字经济输送人才。

孙宁表示,江门职院秉持"技术立校、文化育人、开放 办学、服务侨乡"理念,把此次合作当成融入地方建设、推 动职业教育发展的良好契机,将通过产教融合、创新人才 培养模式,为地方培养有实践能力的高素质技术技能人 才,尤其是数智商贸人才,助力地方产业发展。

罗彩燕表示,此次合作是校企资源深度整合的典范, 其所在协会将发挥纽带作用,协同各方打造互利共赢格 局,助力本地青年实现价值提升,进一步推动地方发展。

关杰峰分享了企业人才培养经验。他表示,通过此 次签约,企业将加大投入,拓展实训与就业机会,助推地 方产业升级。

仪式现场,罗彩燕被聘任为学校侨领智库专家,孙宁 为其颁发了聘书。

江门职院相关负责人表示,此次对外合作项目签约, 是江门职院在职业教育领域的又一项成果,更是地方职 教协同发展的重要实践。多方携手,将优化职教资源、提 升人才培养质量,推动地方经济协同发展。

江海区江南片区5所小学 开展教学研讨活动 深化课程改革 提升教学质量



展示课现场。

江门日报讯(文/图 罗双双)近日,江海区江南片区 5所小学先后组织开展了数学、科学2个科目的教学研讨 活动,搭建学校之间联合教研的平台,强化教研体系建 设,以研促教,进一步深化课程改革,提高教育教学质量。

联合教研活动分为展示课观摩与评议研讨两个环 节。各校教师代表集体听课、评课、议课,从教学目标的 达成、教学方法的选择、教学过程的设计等方面进行了全 面分析。江海区教师发展中心教研员曾海生表示,这次 教研活动不仅是教学方法的展示与探讨,更是一次全面 聚焦学生核心素养提升的实践。希望与会教师将此次活 动中的优秀经验融入日常教学,进一步探索和实践新课 改下的教育理念,真正做到"以学为中心",全面提升学生 的核心素养与学习能力。

其间, 滘头小学科学老师汤颖雪带来了一节生动有 趣的科学实验课——《鸡蛋浮起来了》。汤颖雪在课堂中 融入魔术表演,引导学生通过操作、观察、记录和体验等 课堂实验活动,学习体会鸡蛋浮起来的原理。课后,各校 老师代表分别就科学实验课的教学设计、教学方法、实验 环节等进行评价并提出建议。江海区教师发展中心教研 员陈锦洪对本节科学实验课给予高度评价,同时希望老 师们以新课标与跨学科融合为导向,继续深化课程改革, 提升自身教学能力,不断提升教学质量。

近年来,江海区教师发展中心建立了教研评比、教研 员联系学校制度,致力搭建各类教研平台,强化专题研 修,在教师队伍建设上不断提升教研服务质量与水平,积 极推进课程教学改革。

江华群华小学举办全学科研讨活动

立足核心素养 构建高效课堂

江门日报讯(记者/张翠玲)近日,江华群华小学举 办主题为"立足核心素养,构建高效课堂"的全学科研讨 活动暨广东省校本研修系列活动,探索新教材、新课标理 念下的课堂改革之路。

在全学科课堂展示活动中,语文、数学、英语、科学、 心理、美术、音乐、体育8个学科共11位教师进行了精彩 的教学展示。如数学《植树问题》一课,以森林小队的活 动贯穿课堂,教学设计既突出重点又突破难点;语文《鸟 的天堂》一课,通过图片更加直观地呈现词语的特点,从 生活实际出发,告知学生人与自然和谐共处的好处;美术 《陶泥的世界》一课,通过形形色色的图片,让学生们初步 了解陶瓷制作方法,并组织学生们亲自动手制作黏土,掌 握其中要领;体育《双跳双落组合动作》一课,营造了活跃

的上课氛围,让学生们在运动锻炼中不觉得枯燥无味。 此外,本次活动还举行了江华小学教育集团张彩莲 名教师工作室授牌仪式。江华小学党支部书记林健敏表 示,工作室成立后,要凝聚共识,确定目标,构筑共同愿 景,成为集团学校的教学研究基地、教师培训阵地;主持 人和学员都必须立足学科建设的实际,扎根课堂,苦练内 功,潜心开展教育研究,促进教育教学质量的提升;要加 强引领,加快缩小集团城乡、校际教育水平差距,促进义 务教育优质均衡发展。